

# 为法治中国建设挥洒热血和汗水

——全国司法行政系统先进模范群像

9月2日下午,司法部举行全国司法行政系统先进模范表彰大会。297个集体被授予“全国司法行政系统先进集体”称号,347名个人及146名个人被分别授予“全国司法行政系统先进工作者”和“全国司法行政系统劳动模范”称号。

建设社会主义法治国家,必须有一支高素质队伍。党的十八大以来,全国司法行政系统深入学习贯彻习近平法治思想,加强政法队伍建设,着力锻造面向新时代的司法行政铁军。

信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬。一大批忠诚履职、勇于担当、锐意进取的司法行政系统先进模范,用汗水和热血浇筑法治中国的基石。

## 英勇忠诚 守护平安

关键时刻冲得上去、生死关头豁得出来。

2018年11月的一天,重庆市南川监狱警察刘彦和同事路遇一男子持刀伤人正欲逃离。刘彦一马当先,冲向歹徒试图将其控制。然而,身心狂病的歹徒突然向刘彦连刺数刀后逃窜。在倒下的那一刻,刘彦还在向战友们高呼:“我能坚持住,你们快追!”

人民的英雄爱人民,人民的英雄爱人民。刘彦牺牲后,近10万名群众冒雨送别,上万人前往灵堂吊唁。

## 大战大考检验队伍

疫情防控阻击战打响后,全国司法行政系统干警和广大法律服务工作者响应号召,挺身而出,身体力行践行忠诚誓言。

2020年春节,严峻的疫情形势让湖

北监狱管理工作面临重大挑战。接到支援湖北女监的紧急动员令后,还在哺乳期的河南省女子监狱七监区教导员牛旭毅然给小儿子断奶,自愿赴疫区支援。在援鄂工作的47天中,她每日执勤巡查,白班夜班连轴转。一天下来,包裹严实的防护服里满是汗水,摘掉口罩的脸上是深深的压痕。

主动请缨参加司法部第一批援鄂医疗工作队的“白衣狱警”熊云峰;下沉边境疫情防控一线,坚守国门安全的云南瑞丽市司法局姐相司法所所长刀屯进……

据统计,在抗击新冠肺炎疫情等重大专项任务中,共有664个集体、4316名个人获得司法部表彰奖励。一个个勇毅逆行的身影,谱写出先进模范的赞歌。

## 履责尽责 倾力为民

推动建成青少年法律援助教育基地、为建档立卡贫困户开展法律援助……多年来,广西省梧州市法律援助中心副主任韦金雨为困难群众点亮一盏盏希望的灯。

2019年5月,杨某等127名职工因公司拖欠工资等问题,到市政府、信访局反映情况。韦金雨跟进这个案子后,积极与劳动监察和劳动仲裁等相关部门沟通协调,最终为职工挽回工资、经济补偿金等损失共700余万元。终于拿到工资的杨某等5名代表,专程带着锦旗向韦金雨致谢。

在湖北武汉市青山区钢花村,“有困难找法律门诊”是许多居民的首选。钢花

村司法所建立了全市第一个社区“法律门诊”,近五年服务2.1万余人次,受到群众欢迎。

一位单亲家庭的女孩不慎摔伤,医疗费花了5000多元。她的父亲不但没来看望,还停止寄付生活费。了解情况后,司法所干部带着律师“上门送服务”,成功帮助女孩维护了合法权益。

利民之事,丝发必兴。

山东三和德通律师事务所律师杨希勇聚焦群众“急难愁盼”,带领团队接待数千名来访群众,人称“不在编的信访干部”;辽宁阜新市阜新蒙古族自治县司法局副局长张彪深耕坚守调解一线,37年间调处各类民事纠纷2000余件;宁夏固原市原州区司法局彭堡司法所所长李红扎根基层十余年,在田间地头向乡亲们开展普法宣传……

党的十九大以来,全国司法行政系统共有5个集体、20名个人受到党中央、国务院表彰;8名个人被授予全国“人民满意的公务员”称号,2名个人被授予全国“最美公务员”称号,4名个人被授予“最美奋斗者”称号,30名个人被授予“双百政法英模”称号。

他们在平凡的岗位上勤勉尽责,用最真挚的情感诠释使命初心。

## 锐意进取 守正创新

中央司法警官学院教授翟中东30年来专注于监狱与社区矫正理论研究,为平安中国建设提供理论支持。

作为我国最早开展罪犯危险性评估的专业人员之一,翟中东不仅直接到监

狱指导危险性评估工作,还全程参与了司法部监狱管理局相关调研,助力监狱分级工作的开展。他还针对重新犯罪现象开展了持续7年的调研,推出60万字的专著。

创业干事的良好氛围,造就一大批守正创新的业务能手。

福建省建阳监狱民警童亮利用节假日时间潜心研究监狱理论,撰写《罪犯考核制度新探》等多篇论文;

北京天霜律师事务所主任万欣积极参与司法部、北京市有关卫生健康立法、修法工作,主持北京市卫健委相关课题……

用创新破解难题,让“中国之治”焕发更大活力。

针对行政执法监督工作中的热点难点,浙江乐清市司法局在工作中探索总结出“选题、暗访、查摆、公开、纠正、通报、回看”七段工作法,在温州全域推广;

西藏南木林县司法局卡孜中心司法所创新实施矛盾纠纷排查调处“三二一”工作机制,严格执行“一案一普法”制度,调解成功率显著提升……

迈上新征程,司法行政队伍重任在肩。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全国司法行政系统、广大司法行政干警和法律服务工作者,将以受到表彰的先进集体和先进个人为榜样,踔厉奋发、笃行不怠,为法治中国建设作出新的更大贡献。

新华社记者 白阳

新华社北京9月2日电

## 我国原材料工业增加值年均增4.5%

据新华社北京9月2日电(记者 张辛欣) 工业和信息化部原材料工业司司长陈克龙2日表示,从2012年到2021年,我国原材料工业增加值由6.9万亿元增加到10.7万亿元,年均增长4.5%,占GDP比重保持在10%左右。钢、铜、铝、水泥、平板玻璃等主要产品产量连续多年保持世界第一,原材料工业规模体系优势愈加明显。

陈克龙是在工业和信息化部2日举行的“推动原材料工业高质量发展”主题新闻发布会上作出上述表述的。

陈克龙说,2012年以来,我国原材料产业体系完整优势不断巩固,拥有10个大类、34个中类、118个小类,15万余种产品。科技创新能力增强,行业绿色发展稳步推进,产业结构调整成效显著。

会上发布的数据显示,2021年原材料工业关键工序数控化率达到69%,高出全国工业平均水平15个百分点。从2012年到2021年,原材料工业主营业务收入由30万亿元增加到41万亿元。

## 中消协开展月饼过度包装社会监督

新华社北京9月2日电(记者 赵文君) 中秋佳节即将来临,中消协将针对过度包装月饼开展大规模社会监督工作,鼓励广大消费者主动参与社会监督,可向当地市场监管部门、消协组织提供线索。

这是记者2日从中消协获悉的。中消协有关负责人表示,豪华过度包装月饼不仅直接损害了消费者的权益,让消费者承担不必要的开销,同时也造成资源浪费和环境污染等诸多问题,已引起社会广泛关注。

市场监管总局会同有关部门制定发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350-2021)国家标准第1号修改单已于今年8月15日起实施。为遏制过度包装月饼,新标准明确规定减少包装层数,将月饼的包装层数从最多不超过四层减少为最多不超过三层;压缩包装空隙,将月饼的必要空间系数从12降低为7,相当于包装体积缩减了42%;降低包装成本,对于销售价格在100元以上的月饼,将包装成本占销售价格的比例从20%调减为15%。



新华社发 王鹏 作

中消协倡导广大消费者主动选择包装简约适度的产品,抵制奢华浪费的包装产品,弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,共同营造绿色、环保、节约资源的可持续消费环境。

## 树导向激励干部担当作为

鲜明正确的用人导向,是激励干部担当作为的重要途径。为进一步树牢重一线、重实干、重实绩、重公论的用人导向,《实施细则》还明确规定建立后续管理机制,分级建立“下”的干部库,持续跟踪了解思想动态和工作状况,有计划、有针对性地加强教育培训、跟踪回访、管理监督。影响期满后,对德才表现和工作实绩突出,因工作需要且经考察符合任职条件的,可提拔任职或进行岗位调整。今年以来,全省15名勇于纠错、实绩突出且符合条件、处分影响期满的省管干部重获提拔或进一步使用。

## 法理之外的“家国情愫”

在执行案件的路上,鲍卫忠以温度暖人心,以坚韧树榜样,用最温暖的力量将身边的人紧紧凝聚在一起,却忽略了自己。

“我们都喜欢叫他鸟哥,‘鸟’在佤语里是‘二’的发音,鲍局长在家中排行第二,出于亲切,大家都喜欢这样叫他,他是我们的亲人。”在金欣欣慰眼里,鲍卫忠是一位和蔼大度的佤族大哥,工作之余喜欢组织大家开展活动,教大家唱佤族歌曲、跳佤族舞蹈。在家乡远离沧源的千警心里,鲍卫忠是异乡的另一个“家”,逢年过节或周末假期,他会邀请这些同事到家中聚会,其乐融融,仿佛家人团聚。

因工作实绩突出,鲍卫忠于2017年被临沧市中级人民法院评为先进工作者;在2016年至2018年公务员年度考核中连续3年被评为优秀,并记三等功、授予嘉奖。2018年,鲍卫忠荣获最高人民法院“荣誉天平奖章”。工作上满载荣誉,家庭中却亏欠甚多。

“我们全家人都到现在还没有一起去旅游过。”鲍卫忠的妻子周红是一名幼儿园教师,说起丈夫,几度哽咽。丈夫早出晚归,二儿子5岁多时得重病,是她独自带着孩子到昆明做手术。后来,孩子又得了新的病症,本想当年国庆节期间夫妻俩

一批“优秀年轻干部库”。

激励干部担当作为,还要为担当者担当,为干事者担当。近日,省委组织部出台《关于进一步关心关爱迪庆州及其他条件艰苦高海拔地区党员干部的六条措施》,对全省艰苦高海拔地区党员提出了包括

思想上引领、政治上激励、组织上加强、

经费上倾斜、生活上关心、心理上关怀的

六条关心关爱措施,在提拔使用、工资收

入水平、休假疗养等方面给予倾斜和优

待。如提出对交流到艰苦高海拔地区的任

职不满3年的省管干部,经征求本人意见,

原则上可调整到省直单位或其他州(市)

任职,特别优秀的在同等条件下优先提

拔使用,为在艰苦地区默默奉献的干部

撑起了关爱之伞,真正让吃苦者吃香。

一起带着去昆明检查,但鲍卫忠连续7天都加班。“其实我是以孩子为借口,想让他去好好检查一下身体,他血压高、缺钾……但他总是把时间留给了工作、留给了群众,在他的眼里,工作的事再小也是大事,自己的事再大也是小事。”周红说。

重症监护室里,鲍卫忠正与死神殊死搏斗,但他的电话却从早到晚响个不停。守护在侧的妻子周红只好暂时收拾情绪,一遍遍地接起电话:“您好,鲍卫忠现在不方便接电话,麻烦您打执行局办公室电话,号码是……”

病痛没有丝毫预兆,发病那天,他还

在安排着工作,发短信给同事,伏在堆满

档案袋的办公桌上审核资料。母亲打来

电话:“什么时候回家吃饭?”他答:“快了,忙完手上的事情就回来。”然而,这一顿饭,他终究没吃上。

“对于党和人民,他没有丝毫亏欠。”

陈美红眼睛又红了,“他欠妻子一个电话,欠母亲一顿饭,欠儿子一生的陪伴,最亏欠的,还是他自己。”

“鲍卫忠把毕生精力奉献给了自己热爱的司法事业,他是习近平总书记重

## 运-20飞机亮相奥地利航展



中国空军运-20飞机引人关注。

新华社发 冯振 摄

据新华社维也纳9月2日电(张雷 刘秀娟) 奥地利“空中力量—2022”航展2日在采尔特韦格机场开幕。在静态展示区,中国空军一架运-20飞机引来现场观众关注。

奥地利“空中力量—2022”航展于9月2日至3日举行,来自20个国家的200架军用和民用飞机参展,被称为“欧洲最大航空展”。

参加“空中力量—2022”航展的中国空军运-20飞机,8月30日从华中某

机场起飞,飞行10余小时,单程近万公里,当天飞抵采尔特韦格机场。担负参展任务的空军运-20部队机组人员针对航程远、航线和机场陌生、复杂气象条件下飞行等情况特点做好相关工作,准时顺利到达采尔特韦格机场。

运-20是中国自主研制生产的军用大型多用途运输机,具有航程远、载重大、速度快等特点,是空军的战略性、标志性、引领性装备,多次参加中国国际航展和阅兵。

## 俄拒绝向支持石油限价的国家供油

据新华社莫斯科9月1日电(记者 刘恺) 分管能源工作的俄罗斯副总理诺瓦克1日表示,俄罗斯不会向那些支持对俄石油限价的国家供应石油和石油产品,俄拒绝在非市场条件下对外供油。

塔斯社援引诺瓦克的话报道说,七国集团对俄石油进行限价的计划是绝对荒谬的,试图干预如此重要行业的市场机制,不仅会导致其不稳定,还会威胁到整个石油市场,这可能导致全球能源安全灾难。

诺瓦克强调,欧洲和美国的消费者将为此付出代价。由于西方对俄制

裁,他们已经付出了高昂的代价。诺瓦克说,俄石油行业正在为欧盟国家可能对俄实施石油禁运做准备。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔8月31日表示,七国集团财长9月2日开会时将讨论美国总统拜登提出的对俄罗斯石油设置价格上限的建议。

俄总统普京此前表示,七国集团限制从俄进口石油和对俄石油设置价格上限等提议,只能导致油价像天然气价格一样飙升。诺瓦克7月曾表示,如果七国集团对俄石油限价,俄方不会亏本对外供应石油。

## 韦伯望远镜首次拍到系外行星直接图像

美国国家航空航天局9月1日说,詹姆斯·韦伯空间望远镜首次拍摄到一颗系外行星的直接图像。

美国航天局发布消息说,这颗被命名为HIP 65426 b的系外行星是一颗不宜居住的气态巨行星。它的质量是木星的6到12倍,年龄在1500万年到2000万年之间,比地球年轻得多。

天文学家2017年利用欧洲南方天文台在智利建造的甚大望远镜发现了这颗行星。韦伯望远镜如今拍摄到这颗行星的更多细节。由于地球大气散发的红外辐射干扰,这些细节无法从地面拍摄到。

拍摄HIP 65426 b直接图像的挑战之处在于,它比所环绕的恒星暗得多,在近红外波段辐射亮度不足所环绕的恒星的万分之一,在中红外波段

辐射亮度不足千分之一。韦伯望远镜的近红外相机(NIRCam)和中红外仪器(MIRI)均配备了日冕仪。这种设备可以遮挡恒星光芒,使望远镜得以拍摄到行星。HIP 65426 b与所环绕恒星之间的距离是地球与太阳之间距离的约100倍。由于这一距离足够遥远,在韦伯望远镜捕捉到的图像中,这颗行星及其恒星各自可见。

韦伯望远镜“前任”哈勃空间望远镜也曾拍摄到系外行星的直接图像。不过,负责HIP 65426 b图像分析的美国加利福尼亚大学圣克鲁斯分校博士后卡特说,韦伯望远镜首次拍摄到系外行星直接图像仍令人激动,感觉就像在挖掘太空宝藏。

新华社特稿

绍,为着力提高资金发放的精准度,省民政厅加强数据共享比对,对外先后与公安、财政等12个部门建立21项信息数据共享比对机制,准确掌握补贴对象基本情况。同时,主动提供行政区划、婚姻、殡葬等共享信息,提高“一卡通”平台跨部门比对质效。结合民政补贴项目实际,逐一研究形成平台对接方案以及资金管理发放具体操作流程,稳妥有序实施补贴项目上线运行。8月25日,全省首笔社会救助资金2600余万元成功通过“一卡通”平台发放到5.72万名城乡低保、特困供养对象的社会保障卡上。为确保低保金能顺利上线“一卡通”平台发放,民政部门积极调整优化“社银一体化”系统,实现了“社银一体化”发放系统与“一卡通”平台的顺利对接,今年8月底,试运行的玉溪市已成功发放了第一批社会救助金,包括城市低保、农村低保。

“发放的情况证明,‘一卡通’平台发放